



# CASSIOPEIA



www.tkcassiopeia.wz.cz

## Byli jsme ...

### **Odkud vítr vane 13. 3. 2011**

Jelikož většina dětí jela na jarní prázdniny pryč a výpravy by se tak účastnil pouze Jindra se Zdendou, byla výprava zrušena. Program však máme schovaný a určitě jej použijeme na některé z dalších výprav. (Psala: Cvrček)

### **Po stopách Napoleona 27. 3. 2011**

Tuto neděli jsme se v Chrlicích sešli v počtu čtyř lidí. Přišel Jindra, Zdenda, Honzík a Cvrček. Nebylo nás sice mnoho, ale to nám nezabránilo vydat se po stopách Napoleona. Atak jsme nasedli do autobusu a dojeli do Prace, kde naše pátrání začalo. Hned pole za Prací byly naši první zastávkou. Pověděli jsme si zde něco o bitvě Tří císařů a hlavně jsme se koukli na mapu, abychom věděli kde všude se bojovalo. Zanedlouho jsme pak již stáli u Mohyly Míru a dozvěděli se mnoho zajímavého v místním muzeu. Zvládli jsme i fotku u dobového děla a v Mohyle jsme si vyzkoušeli šeptání z rohu do rohu. Pak nastala chvíle na oběd a tak jsme vytáhli dobroty z batůžků a trochu jsme se posilnili. Zahráli jsme si dvě hry, přičemž u jedné jsme se pěkně proběhli a pak jsme pokračovali dál v cestě. Mířili jsme do Sokolnic, kde jsme měli za úkol najít místní zámek o který se v bitvě sváděli velké boje, a v zámeckém parku pak dům, v němž dodnes zůstala ve zdi dělová koule. To se nám nakonec také povedlo, atak jsme i tento úspěch zvětčili na společné fotografii. No a pak jsme se již pomalu ubírali zase na autobus, ale tentokrát do Kobylnic. Po cestě jsme si ještě prohlídli na zdi zdejší bažantnice několik křížů jež dodnes připomínají postavení děl při tehdejší bitvě. Ještě jsme měli v Kobylnicích chvilku než nám jel autobus, atak jsme zde vyhodnotili celodenní snažení, rozdali nějakou tu vzpomínku na dnešní den, no a pak už tradá zase domů. Jedno ale musíme uznat, Napoleon musel být statečný a velmi schopný velitel...

(Psala: Cvrček)

### **Pátečně-sobotní výprava za Zemí 15. – 16. 4. 2011**

15. a 16. dubna jsme navázali na nově vzniklou tradici a uspořádali nocování na klubovně. Začátkem týdne to vypadalo, že nasněží... ale jaro zvítězilo. Sešli jsme se opravdu v hojném počtu, skoro celý oddíl: Barča, Eliška, Maruška, Zdenda, Jindra, Zuzka, Luďa, Honzík, Šotek, Helča, Žába a Zeltula. Paráda! Proběhl večerní turnaj v baseballu (výsledky radši nezmiňovat). K večeri byly špekáčky a co kdo rád na ohni a po ulehnutí do spacáků hlasování o večerní film. Vyhrál to Kuky se vrací a pěkně nás naladil na sobotní program, kdy jsme vyrazili za Brněnskými dny pro Zemi. Ráno jsme posnídali, uklidili klubovnu a vydali se autobusem na Úzkou. Tam se k nám přidal Petr a mohli jsme vyrazit na prohlídku nově otevřeného brněnského podzemí pod Zelným trhem. Podívaná to byla skutku výborná. Krásné podzemí

plné zajímavých sklepů s jídlem, vínem, alchymistovou dílnou, výstavou železných soch a báječné houpačky a mnoho dalšího. Posílnění svačinkou jsme se vrhli do úkolů na Špilberku. Nejdřív pro nás bylo připraveno představení z lesa a malé povídání o tom, jak to v takovém lese chodí. Mlok skvrnitý nás pak odvedl k prvnímu stanovišti a my mohli začít. Úkoly to nebyly jednoduché. My je, ale všechny pěkně zvládli. Za jejich splnění jsme získali při vyhlašování výsledků poukaz na výukový program v ekologické organizaci Lipka. Vydáme se tam v příštím školním roce a určitě je se na co těšit. Spokojeni a unaveni, jsme se vypravili na klubovnu pro věci a pak hurá domů.

(Psala: Žába a Helča)

### Bodování březem + dubem

1. Jindra	118b	6. Zuzanka	64b
2. Zdenda	103b	7. Maruška	59b
3. Barča	89b	7. Michal	59b
4. Honzík	82b	8. Ondra	44b
5. Eliška	80b		

### A co nás v nejbližší době čeká?

8. 5. – Výprava s rodiči	(Packa)
20. – 22. 5. – 13. výroční oheň	(Helča, Bobr)
24. – 26. 6. – Závěr celoroční hry	

**31. 7. - 14. 8. – TÁBOR !**

### Kdo bude slavit květen - červen

#### NAROZENINY

6. 6. Simča F. 13 let  
11. 6. Tomáš Š. 10 let



#### SVÁTEK

24. 6. Jan

**Všem oslavencům blahopřejeme!**

## Novinky z oddílu

**Tábor** – už nám opět pomalu klepe na dveře a proto kdo chcete zažít trochu té indiánské atmosféry a voňavé letní večery u ohně, neotálejte a odevzdejte co nejdříve přihlášku na tábor. Řekněte i svým kamarádům či příbuzným, volná místa ještě jsou. Taky nezapomeňte vyslat své rodiče na informativní předtáborovou schůzku u nás na klubovně, a to **v úterý 21.6.2011 od 17:00**. Zde se dozvedí vše co je ještě ohledně tábora zajímavá a nabídneme i užitečné rady k potřebnému vybavení. Tábor 2011 se uskuteční 31. 7. - 14. 8. tak pojed'te s námi, už se na vás moc těšíme :o)

**Omluva k plánované velikonoční akci** - Vážení rodiče, milí členové Wlci, velmi se omlouváme za zmatky, které proběhly kolem velikonoční výpravy, kterou měla na starosti Dračice. Došlo k neuvěřitelné shodě nešťastných náhod, které se už snad nikdy nebudou opakovat. Děkuji za pochopení. Helena Selucká, náčelnice klubu.

**Gratulace k úspěchu** – dne 16.4. jsme společně na naší výpravě „za Zemí“ v rámci soutěží ke dni Země na Špilberku vyhráli poukaz na výukový program v Lipce, který se uskuteční někdy ve školním roce 2011/2012 podle domluvy. Je vidět, že jsme stále stejně šikovní jako kdysi, jen kdybychom se v tak hojném počtu jako jsme se sešli zde, scházeli pokaždé... Gratulace tedy směřuje ke všem co se této výpravy zúčastnili...

# POUKAZ NA VÝUKOVÝ PROGRAM

## LIPKA

### PRACOVÍŠTE ROZMARÝNEK

Oddíl ..... *Z* *CHRLIC* ..... vyhrává poukaz na jeden  
vybraný výukový program Lipky pro .....<sup>20</sup>..... osob.

Termín realizace výukového programu dle domluvy.  
Kontakt: tel: 541 220 208



## Indiánské legendy V.díl

### **Ďáblova věž**

Amerika má mnoho míst, kde návštěvníkům přírodní scenérie doslova bere dech. Jedním z nich je skalní útvar ve státě Wyoming známý jako Ďáblova věž. Nad zákrutem řeky Belle Fourche v severovýchodním Wyomingu se k nebi tyčí obrovská skála. Jako neskutečná, skoro souměrná homole s ostře useknutým vrcholkem. Působí tak trochu jako gigantický pařez. Vystupuje jakoby znenadání nad okolí do výše skoro 400 metrů a není proto divu, že byla odedávna uctívána indiány a inspirovala jejich legendy. Podle jedné z nich, která se tradovala v indiánském kmeni Kiowa sbíralo sedm malých indiánských sester a jejich mladší bratříček lesní plody. Babička je varovala, že nemají některé trhat, protože by tím na sebe přivolali trest zlých duchů. Hošík ovšem utrl zakázané ovoce, proměnil se v obřího medvěda a začal dívky pronásledovat. Vyděšená indiánská děvčátka v zoufalství vyskočila na vysoký pařez, modlila se a volala o pomoc. A Velký duch se nad nimi smíloval. Pařez vyrostl k nebesům a proměnil se v obří skálu dnes nazývanou Ďáblova věž. Obří medvěd se na ni snažil vyšplhat, a tak na ní vznikly zářezy, které jsou viditelné dodnes. Velký duch vzal všech sedm sestřiček na nebe a ony se staly sedmi jasnými hvězdami, které tvoří souhvězdí Velký vůz.

### Malý indiánský slovníček V.díl - Indiánský jídelníček

Podle toho, ve které části Ameriky Indiáni žili, vypadal jejich jídelníček a způsob obživy. Kmeny, žijící na jihu a na východ od řek Missouri a Mississippi, si cenily nad zlato **kukuřici**. Byla jejich základní potravinou. Jejich ženy ji uměly připravovat na čtyřicet způsobů. Kromě kukuřice pěstovali Indiáni v těchto úrodných oblastech **melouny, fazole, papriky, rajčata** apod. Přípravovali ostré omáčky z **chilli papriček, zelené papriky plnili sekaným jehněčím masem, pekli rajčata s tykvi, dýně s divokou cibulí** a také připravovali hned několik druhů **výborného chleba**. Losos znamenal pro kmeny žijící na severu a při severozápadním pobřeží stejně tolik jako kukuřice pro Indiány na jihu. A jejich ženy byly zase mistry v přípravě **lososího masa**. Indiáni těchto oblastí sbírali též divoké lesní plody a lovíli zvěř - **losy, medvědy, jeleny, husy, bažanty**... Na jejich jídelníčku nechyběly ani **želvy, veverky, ryby a plody moře**. Kmenům, které žily na širokých pláních západně od Mississippi, byl hlavním dárcem obživy **bizon**. Prérijní Indiáni se pohybovali za stády bizonů, které pro ně znamenali vše - potravu, oblečení i přístřeší. Jarní tah bizonů byl časem hojnosti. Zima se musela přečkat za pomoci zásob **sušeného masa**, lovem drobné zvěře, sběrem **vajec stepních ptáků a divoké rýže**. Jídelníček byl podle možností zpestřován **pstruhy**, kteří byli pečení v horkém popelu. Když přešel první mráz, vycházely ženy za sběrem "**bufallo berries**" - červených bobulek, chutí a vzhledem podobných brusinkám. Ty byly usušeny a spolu se sušeným masem vmíchány do bizoního sádla, čímž vznikl proslulý **pemmican**. Mnohá, dnes už klasická americká jídla pocházejí od indiánských ohňů, jako například **bostonské pečené fazole, kukuřičný chléb, krémová polévka z mušlí nebo pečené brambory**. Také oblíbené **brusinky, divokou rýži, ananas, avokádo a dokonce popkorn** se naučili dnešní Američané jíst od Indiánů. Stejně tak je i nejtypičtější americká úprava masa - grilování neboli "barbecue" - původně tradicí amerických Indiánů.

## Co by vás mohlo zajímat, aneb přečtete si ...

- **Joachim Friedrich - Čtyři a půl kamaráda a podivná loupež**

Šestnáctá kniha série Čtyři a půl kamaráda. Paní učitelka Šubrtová je opět ve škole. Jediný, kdo má radost, je Ferda, který ji zbožňuje. Naopak Ředkvička je nešťastný, protože ho paní učitelka hned první den ve škole požádá, aby hlídal jejího malého syna Tomíka. To by nebylo to nejhorší, ale Ředkvičku chce při hlídání doprovázet celá Kallova detektivní kancelář. A Kalle ke všemu zjistí, že do domu paní učitelky se asi někdo vloupal. Nový případ je na spadnutí, a tentokrát to vypadá, že Kalle se doopravdy stane detektivem.

- **Patrick K. Addai - Jak se žabák oženil se sloní slečnou**

Příběh vypráví o tom, čeho všeho je možné dosáhnout, když něco člověk doopravdy chce. Žabák se zamiluje do sloní slečny, ale pro jejího otce slona je jako manžel příliš maličký. Žabák si však chce vzít sloní slečnu za ženu stůj co stůj. S pomocí kouzelníka by toho chtěl žabák dosáhnout. Podaří se mu to?

- **Jim Davis - Garfield se roztahuje**

Třicátá druhá kniha sebraných Garfieldových stripů přináší další zábavné příběhy kocoura Garfielda a jeho přátel. Garfield je tlustý, líný, cynický a hlubokomyslný. Pořád nesnáší pavouky a pondělí, miluje lasaně a svého medvídka Pookyho. Neustále šikanuje Jona a Odieho, dva největší trouby pod sluncem. Nic se prostě nezměnilo - Garfield je pořád stejný. Tudíž i stejně vtipný a zábavný.

- **Thomas Brezina - Expedice Kolumbus**

Třetí kniha série Expedice Kolumbus. Sourozenci Miki s Tinem se vydávají s tetou a tatínkem na výlet na hrad Medvědí skála. Hradní pán jim vypráví strašidelné historky o hradě. Hned od začátku je cesta napínavější, než si dovedli představit - tatínek beze stopy zmizí a jeho marné volání se tajemně ozývá z nejrůznějších částí hradu. Co teď? Tajemství hradu mohou odhalit jen při cestě do minulosti. Opět přichází na řadu Kolumbus, létající badatelská autolod', která je přenesena na Medvědí skálu v době středověku. Bude cesta úspěšná?

- **Eden Maguire - Krásní mrtví**

První kniha série Krásní mrtví. Nejsou živí. Nejsou mrtví. Něco mezi tím. V průběhu jednoho roku zemřou za podivných okolností čtyři mladí, krásní lidé, studenti ellertonské střední školy: Jonas, Arizona, Summer a - Phoenix. Ta poslední smrt zasáhne Darinu nejvíc. Byl to její kluk, její velká láska... Je její setkání s Krásnými mrtvými skutečné? Co znamenají ta andělská křídla, která vidí, slyší a která nakonec sama dostává? Jonas zemřel jako první, zabil se na motorce. Ale je tolik nezodpovězených otázek... Odhalí Darina včas temná tajemství, aby tak vykoupila duše Krásných mrtvých?

- **Marie Němcová - Škola jízdy na kole**

Nepostradatelná příručka pro všechny malé i velké cyklisty seznamuje s jízdním kolem, jeho údržbou, základní opravou, výukou i taktikou jízdy na kole. Je proložena krátkými útržky ze zajímavé historie vzniku a vývoje jízdního kola. Provází ji množství názorných obrázků, nechybí ani názorné řešení jednotlivých dopravních situací, do kterých se jízdní kolo může na silnici dostat. Druhá část knihy se věnuje jízdě na kole z hlediska bezpečnosti jízdy.

# TÁBORNICKÁ ENCYKLOPEDIE ANEB SLOVNÍK TÁBORNÍKA

*(V této rubrice si zopakujeme některé základní pojmy z našeho tábornického života které již známe a dozvíme se některé nové, o kterých nemáme třeba ani tušení...)*

**Pila** - známe dva druhy, a to jednomužné s jednou řeznou hranou a dvoumužné se dvěma řeznými hranami. Také se říká pila jednočinná a dvoučinná. Některé pily mají mezi jednotlivými zuby mezerníky na vyhazování pilin. Aby pila nebyla svírána dřevem, které řezeme, je nutno udělat rozvod (šraňk). Zuby stáčíme střídavě vlevo a vpravo. Šířka rozvodu obnáší dvojnásobnou sílu listu. Podle tvaru známe pilu obloukovou, bobrovku, rámovku, zlodějku a ocasku. Na obloukové a rámové pile je na okraji napínák, který stahujeme, tím pilový list napínáme vždy před řezáním. Po práci napínák uvolňujeme, aby list zůstal pružný.

**Plížení** – chceme –li se přibližovat ke zvěři či plížíme-li se při hrách, oblékneme se co nejméně nápadně. Volíme šedé, hnědavé, zelenavé barvy. Žádné bílé, červené či jiné pestré bundy, čepice a kalhoty. Odložíme náramkové hodinky do kapsy, máme-li brýle, pak si vezmeme čepici nebo klobouk, aby vrhaly na brýle stín. Na ruce si někdy navlékáme šedé nebo hnědé rukavice. Obličej až po oči kryjeme šátkem tlumených barev. Nepoužíváme části oděvu, které šustí. Nejlepší je bavlněná látka. Každý náš pohyb musí být nehluký, rovněž tak procházení křovím, mlázím. Náš vlastní pohyb je ukázněný, podle okolností pomalý, je nutno se umět v okamžiku zastavit, znehybnět, vyčkávat vhodnou chvíli k přesunu. Každý přesun dobře předem promyslíme. Volíme takové místo v terénu, kde budeme dokonale kryti, a přece budeme mít co největší výhled. Využíváme stínu stromů, vanutí větru, šumění lesa a mláží. V takových okamžicích můžeme překonat obtížná místa se suchým listím, suchou travou. Také bublání potoka, šum deště, hluk jedoucího vozidla, vlaku, to vše musíme umět využít k našemu prospěchu.

**Podsada** – český tábornický „patent“. Přináší zásadní obrat v táboření tím, že umožňuje pohodlnější ubytování a zlepšuje i celý provoz tábora. První podsady se objevily na táboře vedeném Janem Půlkrábkem u Pelíškova mostu nedaleko Kácova na břehu Sázavy v roce 1913. Nikde ve světě nebyla zaznamenána taková dovednost, typová rozmanitost ve stavbě podsad jako právě u nás. Slovo podsada výstižně vystihuje účel dřevěné podsady podsazené pod plátěný stan.

**Pochodové značky** – používají se pro podávání heslovitých zpráv těm, kteří následují naši cestu. Ryjí se špičkou nebo patou boty, kusem větve. Sestavují se z kamenů, šišek, úlomků větví, váží se z trávy, slámy, ohýbají z větví. Používá se různého pomocného materiálu (papírků, zátek, krabiček, sirek, stužek, nití, provázků, lahviček atd.). Základní značky jsou: jdi tímto směrem, tudy nechod', nebezpečí, studánka, pitná voda, dopis, jdi směrem k vyznačenému cíli, čekej zde, rozešli jsme se ve dvou skupinách, počet viz. u ramen rozdvojení cesty, tábor tímto směrem, odešel jsem domů, sleduj vyznačené stopy – dubové listy, červené papírky atd...

## Zajímavosti z přírody...

### Co se děje v lese v květnu:

- Rozkvétají další lesní dřeviny.
- Dozrávají plody osiky a jilmu, lesníci vysévají jejich osivo do lesních školek.
- Les zdobí řada lesních květin, např. kokoříky, modré květy pomněnky nebo bílé zvonky aromatické konvalinky.
- Přilétá křepelka a tuhýk obecný.
- Koncem května začíná spárkatá zvěř klást mlád'ata.
- Na tichých procházkách přírodou lze spatřit bachyně s malými selátky, objevují se druhé vrhy zajíců.
- Srnčí zvěř mění srst ze zimní hnědošedé na letní, která má rezavý odstín.

### Co dělají lesníci

- Dokončují jarní zalesňovací práce ve vyšších polohách.
- Pokračují s preventivními ochrannými opatřeními proti přemnožení hmyzích škůdců v lese, v čerstvých výsadbách jehličnanů provádějí insekticidní ochranu proti klikorohu borovému, kácejí lapáky na odchyt lýkožrouta smrkového a rozmísťují feromonové lapače pro monitoring letu lýkožrouta smrkového.
- Zvýšenou pozornost věnují protipožární ochraně lesa, staví požární hlídky na ohrožených místech.

### Co dělají myslivci

- V honitbě se hájí klid, řada zvěře má v této době mlád'ata.
- Začíná doba lovu srnců, loví se při osamělých lovech, hlavně na čekaně.

### Co se děje v lese v červnu:

- Červen je období plně mlád'at spárkaté i drobné zvěře, srny a laně kojí mlád'ata, jsou vidět zajíci z druhých vrhů, bažantům a koroptvím odrůstají kuřata, bachyně vodí selata, většina pěvců vyvádí první mlád'ata.
- Kvetou lípy, začínají dozrávat lesní plody.

### Co dělají lesníci

- Pečují o sazenice v lesních školkách, dokončují výsev jilmu.
- Staví oplocenky.
- Provádějí probírky a prořezávky v mladých porostech.
- Sledují početní stavy kůrovců pomocí pokládání lapáků druhé série a feromonových lapačů, asanují napadené lapáky.
- Pokračují v hubení klikoroha borového.
- Zvyšuje se riziko požárů, zintenzivňuje se protipožární ochrana v lese.

### Co dělají myslivci

- Myslivci připravují letninu a suší seno, dbají na ochranu mlád'at hlavně před toulavými psy a kočkami.
- Loví srnce.

## Něco pro zábavu

### Hrajeme si s přesmyčkami

**Přesmyčka** neboli **anagram** je slovo, vzniklé přeskupením písmen nebo slabik slova původního.

Zde je správné řešení z minulého čísla:

LOKŠNÍK = Školník

PARTÍNALOM = Trampolína

KDOVNÍ = Vodník

VOSTRO = Ostrov

MILZJARZ = Zmrzlina

CITLOKVES = Kostlivec

LODATEL = Letadlo

HRAKUNĚS = Sněhurka

ZENIRONANY = Narozeniny

ROČNĚJICADE = Čarodějnice

KEČÁRKO = Kočárek

BRYVALE = Velryba

ČABIBAK = Babička

KAPIRAP = Paprika

KATKAMARI = Karimatka

MOUNATSOK = Kosmonaut

### Pár vtipů pro zasmání

- ❖ Přejde zebra k fotografovi.  
Fotograf se ptá: "A fotečky budete chtít černobílé nebo barevné?"
- ❖ Potká stará želva mladou a povídá Ahoj, kde máš krunýř a mladá na to : áááále utekla sem z domova..
- ❖ Myš se vrátí z laboratoře do své klece a říká své kamarádce: "Tak jsem si toho doktora Zookera pěkně vycvičila." "Opravdu?" "No jasně, vždycky, když zmáčknu to tlačítko, tak mi přinese jídlo.
- ❖ Na dvoře statku povídá kočka praseti:  
Já vím, co z tebe bude, až vyrosteš.  
Fakt? Ty jsi četla můj horoskop?  
Ne, kuchařku!
- ❖ Tatínku, podívej se, jakou jsem udělal pěknou budku pro ptáčky!  
Pěkná - ale kde je dírka pro ptáčka?  
Proč? Vždyť ptáček už je uvnitř!
- ❖ Nováku, na vaší lavici je 7 much.  
Když zabijete jednu, kolik jich tam zbude?  
Jedna, ta mrtvá. Ostatní uletí.
- ❖ Paní prodavačko, mohl bych dostat krabičku sardinek?  
A přejete si marocké, španělské, portugalské nebo francouzské?  
Na tom nesejde. Mluvit s nimi nebudu.

Do časopisu můžeš psát i ty - stačí, když své příspěvky dáš Cvrčkovi. Tento výtisk je neprodejný. Vyšel jako příloha k činnosti T.K.CASSIOPEIA. Designed by Cvrček



